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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
За останні десятиріччя розвідувальні 

служби, зокрема України, істотно зміню-
ються. Після закінчення «холодної» війни 
увага збройних сил і спецслужб зосеред-
жується на безпеці не лише своїх держав, 
а й інших народів. 
Урядові розвідувальні запити дедалі 

частіше стосуються питань глобального 
або міжнародного характеру. Нові нево-
єнні небезпеки та загрози, розширення 
міжнародного втручання і багатонаціо-
нальні дії з підтримки миру стимулюють 
швидке збільшення кількості запитів до 
спецслужб, які пов’язані з міжнародною 
безпекою [1, 2]. 
На сьогодні діяльність розвідувальних 

служб торкається глобальних проблем 
довготривалої безпеки, наприклад, бо-
ротьби з тероризмом. Серед цих проблем 
– обмеження зброї масового знищення 
та розповсюдження звичайних озброєнь; 

підтримка угод з контролю озброєнь та 
інших засобів створення довіри; міжна-
родні санкції; підтримка роботи право-
охоронних структур у боротьбі з розпо-
всюдженням наркотиків та іншими фор-
мами організованої злочинності; боротьба 
з порушеннями прав людини; допомога 
в разі природних або інших катастроф. 
Окрім того, є необхідність у міжнародно-
му співробітництві із захисту нестійких 
національних інфраструктур та в протидії 
хакерам у глобальній комп’ютерній мере-
жі [3; 4].
За таких умов надзвичайно важливою 

є оптимізація процесів інформаційно-
аналітичної роботи в розвідувальних 
службах України з урахуванням сучасних 
викликів національній безпеці. 
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ряд робіт вітчизняних науковців: А.М. 
Кузьменка [1], О.І. Галаки [5; 6], Ю.А. Га-
лімова [7], В.І. Гвоздя [8], В. Гринчака [9], 
О.І. Затинайка, М.М. Пальчука, Г.М. Пота-
пова [10], М. Петренка [11] та інших. Ана-
ліз наукових робіт зазначених авторів свід-
чить, що в них подано лише змістовні ме-
тодологічні кроки реформування роботи 
розвідувальних органів держави. Науков-
цями не приділено уваги психологічному 
аналізові діяльності персоналу розвідки, 
зокрема інформаційно-аналітичного про-
філю. Відтак, проблема, що розглядається 
нами, у працях вітчизняних авторів по-
вністю не розкрита.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Останні події військового характеру в 

Україні демонструють хиткість і неста-
більність національної безпеки, її пряму 
залежність від ефективної діяльності роз-
відувальних органів держави, роботи їх 
інформаційно-аналітичних підрозділів.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є подання результатів пси-

хологічного аналізу діяльності персоналу 
інформаційно-аналітичного профілю роз-
відувального органу Міністерства оборо-
ни України.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Володіння достовірною та актуальною 

інформацією поряд з умінням ефектив-
но використовувати адекватні методи її 
збирання, аналізу та надання є основою 
успішної діяльності підприємств і орга-
нізацій будь-якої організаційно-правової 
форми.
Інформаційно-аналітична робота в га-

лузі міжнародних відносин, зовнішньої 
політики та розвідки – сукупність дій, 
що відбуваються в інтересах підвищення 
ефективності державної управлінської ді-
яльності та мають на меті пізнання сут-
ності, причин, тенденцій розвитку подій і 
явищ на світовій арені, розгляд і оцінюван-
ня ситуацій, вироблення на основі аналізу 
й обробки міжнародної інформації вис-

новків, рекомендацій, коментарів. Її мета – 
пізнання сутності, причин, тенденцій між-
народних подій і явищ для обґрунтування 
прийняття відповідних державних рішень 
[4; 14].
Із практичної точки зору, інформаційно-

аналітична діяльність є цілісною части-
ною відомчого механізму управління роз-
відувального органу, що виявляється в на-
явності єдиних цілей, єдиного комплексу 
функцій, єдиних основних методів їх реа-
лізації, єдиного класу об’єктів управління, 
в існуванні стійких зв’язків між елемента-
ми середовища, при перевазі внутрішніх 
зв’язків над зовнішніми, що забезпечує 
відносну автономність системи. Будучи 
невід’ємним елементом управлінської ді-
яльності, вона повинна бути спрямована 
на досягнення конкретних результатів, до 
яких можна віднести насамперед забез-
печення безпеки держави та законності в 
суспільстві.
Інформаційно-аналітичне забезпечення 

діяльності розвідки є системою, що вклю-
чає в себе два взаємопов’язані компонен-
ти. Перший – це інформаційне забезпечен-
ня, яке полягає у вивченні інформаційного 
попиту споживачів, підтримці стійкого 
ста ну інформаційних зв’язків, зборі, нако-
пиченні, обробці, зберіганні та видачі ін-
формації споживачам у максимально ко-
роткі терміни. 
Другий – аналітичне забезпечення, що 

полягає в дослідженні ризиків і загроз на-
ціональним інтересам, виявленні причин 
і умов, що впливають на формування об-
становки, прогнозуванні її розвитку, ви-
вченні проблемних ситуацій у сфері забез-
печення безпеки держави та законності в 
суспільстві.
Роль розвідувального органу в системі 

військової організації держави та покла-
дені на неї функції обумовлюють необхід-
ність обліку в організації інформаційно-
аналітичного забезпечення її діяльності 
величезного обсягу найрізноманітнішої 
ін  формації (політичної, економічної, нау-
ково-технічної, науково-методичної, нор-
мативної, педагогічної, статистичної та 
звітної), а також необхідність її оператив-
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ного надання для прийняття рішень в умо-
вах стислих строків. При цьому джерела 
отримання інформації персоналом роз-
відки настільки різноманітні й різнобічно 
виражені, що не піддаються чіткій класи-
фікації.
Методологічно виділяють два вектори 

інформаційно-аналітичної роботи: 
– інформаційний вектор, що полягає в 

пошуку, збиранні, зберіганні, поширенні 
інформації; 

– аналітичний вектор, що полягає в 
узагальненні, класифікації інформації, її 
аналізі та перетворенні, розробці висно-
вків, пропозицій, рекомендацій і прогнозів 
тощо.
Успішне розв’язання завдань перспек-

тивного та поточного планування, опера-
тивного керівництва, найбільш раціональ-
ного використання сил і засобів потребує 
постійного аналізу факторів, що вплива-
ють на стан безпеки держави. Це перед-
бачає, у свою чергу, безперервне збирання 
інформації про реальну наявність ризиків 
і загроз державним інтересам, поточну ді-
яльність підрозділів розвідувального орга-
ну, її результати та середовище функціону-
вання.
У сфері міжнародних відносинах виді-

ляють такі основні завдання інформаційно-
аналітичної роботи:

– знайти в інформаційному потоці ті 
факти, що викликають інтерес у царині 
міжнародних відносин з точки зору наці-
ональної безпеки;

– у сукупності виділених фактів знай-
ти проблемну ситуацію, яку необхідно 
розв’язати; 

– на підставі проведеного аналізу зро-
бити висновки, внести пропозиції для 
прийняття державних рішень [15, с.12]. 
До аналітичної діяльності відносять ті 

процедури та процеси інтелектуальної ді-
яльності, які мають ознаки творчості, по-
роджують нову інформацію, дають змогу 
виявляти нові проблеми або їх аспекти, 
пропонувати нетрадиційні способи їх ви-
рішення. Зростає інтерес управлінських 
структур до методів і засобів аналітичної 
роботи, посилюється роль різних видів 

експертизи (правової, фінансової, макро-
економічної, міжнародної, науково-тех ніч-
ної тощо). Основним результатом інфор-
маційно-аналітичної роботи є вивідна 
(аналітична) інформація [16, с. 8].
Інформаційно-аналітичним продук-

том аналітиків розвідувального органу є 
розвідувальна інформація (розвідувальні 
данні). Термін «розвідувальні дані» є ка-
тегорією інформації, яка ґрунтується на 
теорії сучасного володіння та управлін-
ня інформацією, включаючи в себе цей 
термін як ланку в ланцюгу нарощування 
цінностей, починаючи з фактів, що пере-
ходять в інформацію, потім у знання і на-
бувають кульмінації в істині. Більшість 
отриманих розвідувальних даних мають 
елемент переробки інформації. У воєнній 
сфері чітко виражена відмінність між не-
перевіреними даними будь-якого характе-
ру, визначених як інформація, та інформа-
цією, отриманою в результаті переробки 
даних. З огляду на це всі розвідувальні 
дані є інформацією, але не вся інформа-
ція, звісно, є розвідувальними даними [13, 
с. 162]. 
Відповідно до Закону України «Про 

розвідувальні органи України» розвіду-
вальна інформація – це усні та зафіксо-
вані на матеріальних носіях (у тому числі 
зразках виробів і речовин) відомості, які 
неможливо отримати офіційним шляхом, 
про реальні та потенційні можливості, 
плани, наміри і дії іноземних держав, ор-
ганізацій та окремих осіб, що загрожують 
національним інтересам України, а також 
про події і обставини, що стосуються на-
ціональної безпеки і оборони [16, с. 339].
Значення аналітичної роботи в діяльнос-

ті розвідувального органу на всіх рівнях 
визначається тим, що її результатом пови-
нно бути не тільки з’ясування основних 
проблем і ризиків, а й конкретних шляхів 
їх усунення на основі наявних можливос-
тей. Необхідність системного підходу до 
цієї роботи обумовлена також бурхливою 
зміною соціально-економічних відносин, 
сталою тенденцією до криміналізації сус-
пільства та нагальними потребами ство-
рення системи адекватного реагування з 
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боку спеціальних служб і правоохоронних 
органів на ці процеси.
Основними вимогами до аналітичної 

роботи в розвідувальних органах є: досто-
вірність та повнота інформації, що вико-
ристовується; її всебічність, об’єктивність, 
системність і плановість; комплексне ви-
користання методів аналізу. У розвідуваль-
них органах держави найчастіше вико-
ристовується інформаційно-аналітичний 
моніторинг – як вид інформаційної діяль-
ності, пов’язаний із процесами аналізу, 
синтезу даних із застосуванням методів 
моделювання, експертного оцінювання, 
діагностики та прогнозування, що реалі-
зуються в режимах постійного збирання 
інформації з традиційних і нетрадиційних 
джерел з метою регулярного інформацій-
ного забезпечення визначених законами 
користувачів [6, с. 12].
Моніторингові дослідження передбача-

ють одержання статистичних або змістов-
них показників, які характеризують об’єкт 
спостереження та які можна виміряти. 
Система спостережень будується на фікса-
ції дискретних кількісних характеристик 
об’єкта спостереження, накопичуванні 
цих відомостей і на можливості шляхом 
інтелектуальної інтерпретації одержаних 
відомостей зробити висновки про якісний 
стан об’єкта. 
Моніторинг ґрунтується на спостере-

женні типових рис у пов едінці об’єктів 
спостереження ( оперативного інтересу) і 
своєчасній фіксації на їх фоні різних від-
хилень від норми. 
Моніторингові аналітичні дослідження, 

як правило, регламентуються етапами об-
робки інформації, обраною тематикою та 
фіксованим переліком джерел. Головне в 
моніторингових дослідженнях – чітка орі-
єнтація на конкретну постановку завдання 
та цілеспрямовану змістовну обробку ін-
формації.
Слід зауважити, що провідною ознакою 

розвідувальної інформації є її упереджу-
вальний характер, тобто вона поперед-
жає керівництво держави стосовно пла-
нів і намірів інших країн щодо України. 
Інформація розвідки має позавідомчий 

та об’єктивний характер за присутності 
комплексного підходу в оцінці тих чи ін-
ших подій. Отримуючи матеріали з про-
блематики, аналітики розвідки можуть 
зробити обґрунтовані прогнози та запро-
понувати керівникам кращі варіанти ви-
рішення різноманітних проблем у галузі 
зовнішньої політики держави. 
Для ефективної роботи аналітика роз-

відувального органу необхідне знання 
джерел інформації, характеристик інфор-
маційних масивів: розсіяння інформації, 
старіння, актуальності інформації, оціню-
вання характеристик інформації – якісних 
(достовірність, об’єктивність, однознач-
ність, своєчасність, релевантність, акту-
альність), кількісних (повнота, достат-
ність), ціннісних [17; 18].
На тлі сучасної інформаційної револю-

ції у світовій практиці міждержавних від-
носин відбувається послідовна трансфор-
мація війни або збройного протистояння 
класичного типу у війни або протистояння 
некласичного типу. Поступово відходить у 
минуле образ війни як збройного леталь-
ного протиборства з численними люд-
ськими жертвами. Натомість отримуємо 
образи іншої «війни» – нанотехнологіч-
ної, психологічної, інформаційної, конс-
цієнтальної (війна світоглядів або типів 
свідомості) і війни преемптивної («транс-
формація націй»; заповнення «вакууму 
безпеки» тощо) [17, с. 668]. 
Наша держава опинилися нині перед 

викликами та загрозами ери глобалізації 
та інформаційного протиборства. Водно-
час на цьому шляху відкриваються широкі 
можливості розвитку країни та її військо-
вої організації, національної безпеки й 
оборони. 
Однак неправильно обрана стратегія на-

ціональної безпеки у воєнній сфері держа-
ви (особливо у її воєнно-політичному ас-
пекті), недостатній динамізм і мобільність 
підготовки до інформаційних воєн і від-
сутність належної уваги до питань воєнно-
інформаційної безпеки можуть призвести 
до небажаних і навіть драматичних на-
слідків, що ми спостерігаємо зараз.
З огляду на викладене, інформаційно-
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аналітичне забезпечення вищого держав-
ного керівництва в першу чергу стосуєть-
ся загроз національній безпеці з посяган-
ням на суверенітет і територіал ьну ціліс-
 ність України, а також негативного впливу 
рег іо нальних локальних воєн і конфліктів 
у різних регіонах світу, передусім побли-
зу кордонів України. Багато уваги приді-
ляється й таким питанням, як боротьб а з 
тероризмом, поширення зброї масового 
ураження, забезпечення безпеки наших 
миротворчих контингентів. З цих питань 
проводиться інформування тих, хто згідно 
з чинним законодавством є споживачем ін-
формаційних і інформаційно-аналітичних 
матеріалів розвідувального органу Мініс-
терства оборони України (далі – МОУ).
М ожна виділити такі види інфор ма-

ційно-аналітичних матеріалів розвіду-
вального органу:

– документальні матеріали, для яких не 
потрібна додат кова інтелектуальна оброб-
ка (як правило, відомості з суворо обмеже-
ним доступом);

– аналітико-синтетичні інформаційні 
матеріали, підготовлені в результаті інте-
лектуальної обробки закритих докумен-
тальних матеріалів та інших першоджерел 
(аналітичні довідки, повідомлення, огля-
ди, висновки, що підготовлені з пріоритет-
них проблем);

– тематичні підбірки (у сфері політики, 
економіки, науки та техніки, діяльнос ті 
спецслужб, адміністративно-правового та 
контррозвідувального режиму) та окре-
мі документальні матеріали, що містять 
інформацію з пріоритетних проблем роз-
відки, для реалізації яких необхідна до-
даткова інтелектуальна обробка (звіти, до-
повіді, дисертації, матеріали конференцій, 
копії законодавчих і нормативних актів та 
інструкцій, що регламентують питання 
отримання громадянства, виду на прожи-
вання, режиму проживання іноземців, осіб 
без громадянства та іноземних громадян);

– організаційно-розпорядчі, фінансово-
економічні документи та країнознавчі 
матеріали (статистичні звіти, відомості 
про країну, інофірми, установи та кон-
кретні особи, контракти та комерційні 

пропозиції, інформація з різних аспектів 
адміністративно-правового режиму тощо) 
[12; 19].
Ураховуючи актуальність напряму, в 

ін формаційно-аналітичній діяльності роз-
відувального органу МОУ задіяно велику 
кількість персоналу. Відповідно до орга-
нізаційно-штатної структури розвідуваль-
ного органу МОУ основна інформаційно-
аналітична діяльність здійснюється в де-
партаментах: стратегічної розвідки, роз-
відувального забезпечення Генерального 
штабу Збройних сил України (ГШ ЗСУ), 
інформаційного забезпечення ГУР МОУ; 
окремих військових частинах [20, с. 10]. 
Добуту й оброблену інформацію персо-

нал центрального апарату розвідувально-
го органу МОУ готує для подання вищому 
державному та військовому керівництву 
держави.
За операційним змістом інформаційно-

аналітичну роботу поділяють на управ-
лінсько-аналітичну та оперативно-аналі-
тичну діяльність, що мають як спільні 
змістовні ознаки, так і певні специфічні 
риси.
Зокрема, однією з особливостей управ-

лінської-аналітичної діяльності є постій-
на необхідність прийняття рішень в умо-
вах дефіциту часу. Процес вироблення та 
прий няття рішень у системі управління за 
суттю є інформаційним процесом. Рішен-
ня – це «згусток» інформації, спеціально 
зібраної, проаналізованої та опрацьованої 
суб’єктом управління. Рішення є інформа-
ційним за своєю сутністю, при чому являє 
собою констатацію нинішнього стану сис-
теми, синтез інформації про сьогоднішній 
день з інформацією про майбутнє, що ви-
ражене у меті, поставленій перед систе-
мою [21, с. 6].
Управління, як процес планування, ор-

ганізації, мотивації та контролю, перед-
бачає наявність і єдність двох підсистем 
– керованої та керуючої.
Взаємодія об’єкта і суб’єкта управлін-

ня – це, перш за все, інформаційна вза-
ємодія. Завдяки обміну інформацією між 
суб’єктом і об’єктом управління система 
виробляє команди управління для підтри-
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мання своєї життєдіяльності та виконання 
поставлених перед нею цілей і потребує 
зворотного зв’язку – надходження інфор-
мації про результати [22; 23].
Тільки систематизована інформація дає 

можливість керівнику визначати ефектив-
ність організаційних, оперативних, соці-
альних та інших заходів, а також залежно 
від умов, які складаються, змінювати на-
креслену програму. Чим краще поінфор-
мований керівник, тим більш оперативни-
ми та вищими за якістю є його рішення.
Суб’єкт управління, виробляючи управ-

лінські рішення, передає їх об’єкту управ-
ління, оформлюючи інформацію у вигляді 
організаційно-розпорядчих документів 
(положень, інструкцій, правил, наказів, 
постанов, рішень тощо). Часто для одер-
жання ефективного результату в процесі 
управління необхідна як усна, так і пись-
мова взаємодія між суб’єктом і об’єктом, 
однак, для більшості процесів управління 
важлива наявність інформації, закріпленої 
на матеріальному носії [24; 23].
Таким чином, результат управління за-

лежить від того, наскільки продумано, 
систематично та професійно відбувається 
інформаційна взаємодія між суб’єктом і 
об’єктом управління.
Певні особливості має військове управ-

ління. Під військовим управлінням розу-
міється регулюючий, забезпечувальний, 
виконавчий та організуючий вплив органів 
державної влади в межах військової орга-
нізації держави та безпосереднє керівни-
цтво військовими формуваннями й уста-
новами з метою виконання завдань щодо 
забезпечення оборони та військової безпе-
ки держави та суспільства [25, с. 190].
Безпосередньо військово-спеціальна 

діяльність фахівців органів військового 
управління та персоналу аналітичних під-
розділів, зокрема центрального апарату 
воєнної розвідки, пов’язана з розв’язанням 
складних завдань за відсутності чітко-
го алгоритму, необхідністю комплексної 
оцінки ситуацій, контролем і попередньою 
роботою з розподілу завдань іншим осо-
бам. Діяльність проходить у постійному 
дефіциті часу та інформації з підвищеною 

відповідальністю за кінцевий результат. 
За таких умов управлінсько-аналітична та 
оперативно-аналітична діяльність мають 
спільні психологічні риси і будуть роз-
глянуті нами сукупно, як інформаційно-
аналітична діяльність [26, с. 5]. 
Порівняльний аналіз предметної та 

функціональної структур діяльності фа-
хівців управлінсько-аналітичного та опе-
ративно-аналітичного профілю дає змогу 
говорити, що структура професійно важ-
ливих якостей цих фахівців багато в чому 
збігається. Це обумовлено тим, що вони 
зайняті професійною діяльністю в рамках 
споріднених воєнно-облікових спеціаль-
ностей. Наявні ж відмінності в структурі 
професійно важливих якостей виявляють-
ся лише в окремих знаннях і вміннях, а 
також у рівні розвитку конкретних профе-
сійно важливих знань і навичок [15]. Крім 
того, основним інтегральним психічним 
процесом, що лежить в основі цих різно-
видів аналітичної діяльності, є оперативне 
мислення фахівців, які її здійснюють. Його 
зміст в основному зводиться до побудови 
ідеальних оперативно-інформаційних мо-
делей ситуацій, на основі яких формулю-
ються оперативно-розвідувальні завдання 
та шляхи їх розв’язання. На відміну від 
інших видів психічного моделювання, 
що мають місце в інших видах предмет-
ної, наприклад педагогічної, діяльності, 
елементами оперативно-інформаційних 
моделей є динамічні образи об’єктів опе-
ративного інтересу: від загальних уявлень 
про об’єкт потенційної загрози державним 
інтересам до образів конкретних осіб, що 
діють у конкретних умовах.
Оперативне мислення, будучи стрижне-

вим психічним процесом, що забезпечує 
пошукову діяльність, безпосередньо впле-
тене в практику аналітичної роботи, пря-
мо пов’язане з її результатами і становить 
основу професійної кваліфікації аналітика 
розвідки та управлінця. Якщо виходити 
зі змісту оперативно-інформаційних мо-
делей, то основу успішності оперативно-
пошукової діяльності становить професій-
ний досвід відповідних осіб, що здобува-
ється тільки на практиці [27, с. 271].
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Âèñíîâêè
Дослідженнями встановлено, що ін фор-

маційно-аналітична робота в галузі роз-
відувальної діяльності − це сукупність дій, 
що відбуваються в інтересах підвищення 
ефективності державної управлінської ді-
яльності та мають на меті пізнання сут-
ності, причин, тенденцій розвитку подій і 
явищ на світовій арені, розгляд і оцінюван-
ня ситуацій, вироблення на основі аналізу 
й обробки міжнародної інформації висно-
вків, рекомендацій, коментарів. Її мета – 
пізнання сутності, причин, тенденцій між-
народних подій і явищ для обґрунтування 
прийняття відповідних державних рішень.
За результатами психологічного ана-

лізу діяльності персоналу інформацій-
но-аналітичних підрозділів розвіду валь-
ного органу МОУ стає зрозуміло, що 
його не можна здійснити без вияв лення 

змісту і структури цього виду діяль   ності.
У військовій психології встановлено, 

що психологічний аналіз діяльності ви-
являє її зовнішні умови: об’єкт, засоби, 
результати та їх вплив на психіку і дії вій-
ськового фахівця, а також внутрішні умо-
ви: цілі, мотиви, способи дії, можливості 
управління і саморегулювання. Тому на-
прямом подальших досліджень є здійснен-
ня професіографічного аналізу діяльності 
персоналу інформаційно-аналітичних під-
розділів розвідувального органу МОУ, що 
передбачає дослідження перерахованих 
компонентів діяльності, їх змісту і спосо-
бів взаємодії. Проаналізувати психологіч-
ну природу діяльності аналітика розвідки 
можна, лише визначивши спосіб взаємодії 
всіх компонентів його діяльності, оскільки 
в цій взаємодії проявляється суть кожного 
компонента окремо та всієї діяльності, як 
системи, в цілому.
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